

Воспоминания выпускников

И. А. ПОТАПНЕВ, кандидат технических наук, окончил БПИ в 1959 г.

Запомнилось начало сентября далекого 1954 года. Актовый зал института заполнен до отказа только что поступившими в БПИ им. Сталина (так тогда называлась БГПА) первокурсниками. Слово для выступления было предоставлено ректору института Михаилу Васильевичу Дорошевичу.

Поздравив с поступлением в один из престижнейших вузов тогдашнего СССР, он выразил убеждение в том, что присутствующие в зале через пять лет станут первоклассными специалистами многих отраслей народного хозяйства. Но для этого необходимо заключить негласное обоюдное соглашение. Студенты должны добросовестно относиться к учебе, а администрация института будет постоянно заботиться о том, чтобы профессорско-преподавательский состав был на высоком профессиональном уровне. При этом были названы фамилии известных ученых, которые тогда работали в институте. Обязательство в отношении уровня образования не осталось просто словами. Подавляющее большинство преподавателей были не только высококвалифицированными специалистами, но и сформированными как личности.

Запомнились удивительные лекции заведующего кафедрой теплотехники, тогда еще молодого (40 лет) А. И. Вейника. Он буквально гипнотизировал аудиторию своим темпераментом, эрудицией, энтузиазмом. На высоком профессиональном уровне читались лекции также по сопротивлению материалов, теоретической механике, металловедению, физике, гидравлике, начертательной геометрии и др.

Общественная жизнь в институте была нацелена на всестороннее развитие студентов. Особенно много внимания уделялось физическому воспитанию и спорту. С полной нагрузкой работали многочисленные спортивные секции. Постоянно проводилось первенство института по художественной са-

модейтельности. Запомнились вечера отдыха молодежи. На одном из таких предновогодних вечеров вдруг появился замечательный белорусский певец Николай Дмитриевич Ворвулев (к тому времени народный артист СССР). Своим мастерством исполнения белорусских, русских и украинских песен он покорила зал и оставил неизгладимое впечатление.

Студенты в тот период изучали не только теорию. Особое значение придавалось практическим занятиям непосредственно на промышленных предприятиях. При этом все без исключения студенты оформлялись на рабочие места, т.е. работали совместно с кадровыми рабочими.

Например, студенты нашей 45-й группы МТФ работали на МАЗ, МТЗ, Гомсельмаше, станкостроительных заводах им. Кирова и Октябрьской революции, Могилевском металлургическом заводе и на многих других предприятиях Минска, Гомеля, Могилева, Витебска. Заработанные при этом деньги были весомым дополнением к стипендии. О теперешних студентах этого не скажешь. При прохождении практики на предприятиях они под любым предлогом отходят от трудовой деятельности.

Кроме того, в летний период многочисленные студенческие отряды отправлялись на уборку урожая на целину. Я лично был участником урожая в Казахстане в 1954 г. Отправлялся целый эшелон. На железнодорожном вокзале Минска при отправлении и по возвращению гремел оркестр, были цветы, присутствовали руководители института и города. Обстановка была торжественной. На целине все работали с подъемом. Я, например, работал помощником комбайнера.

В итоге убеждение М. В. Дорошевича оправдалось. И сейчас не только на предприятиях Республики Беларусь работают выпускники БПИ, но и на многих предприятиях стран СНГ.